

# 南京市江宁区高二年级 2022-2023 学年度第二学期期末试卷

## 高二语文

### 注意事项：

1. 本试卷共 150 分。考试用时 150 分钟。
2. 答题前，考生务必将学校、姓名、班级、学号写在答题卡的密封线内。答案写在答题卡上对应题目的横线上。考试结束后，请交回答题卡。

### 一、现代文阅读（35 分）

#### （一）现代文阅读 I （本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

##### 材料一：

画与诗的融合所以有意义，是因为画与诗在艺术的范围中，本来可以说是处于两极相对的地位。任何艺术都是在主观与客观相互关系之间所成立的，艺术中的各种差异，也可以说是由二者间的距离不同而来。绘画虽不仅是“再现自然”，但究以“再现自然”为其基调，所以它常是偏向于客观的一面；诗则是表现感情，以“言志”为其基调，所以它常是偏向于主观的一面。

画因为是以“再现自然”为基调，所以决定画的机能是“见”。达·芬奇便以画与雕刻是“以见为知”，而画家必是“能见”的人。诗因为是以“言志”为基调，所以决定诗的机能是“感”。钟嵘《诗品》一开始便说“气之动物，物之感人”，而诗人必定是“善感”的人。可以说，画是“见的艺术”，而诗则是“感的艺术”。在美的性格上，画常表现为冷澈之美；而诗则常表现为温柔之美。

当然，二者既同属于艺术的范畴，则在基本精神上必有其相通之处。并且古希腊时代的西蒙尼底斯已经说过“画是静默的诗，诗是语言的画”；而黑格尔也认为诗有音乐的一面，也有绘画的一面。但上面的观念，在西方毕竟是相当突出的观念；所以在西方也毕竟不曾像中国那样，把诗与画直接融入于一个画面之内，形成一个完整的统一体。

（摘编自徐复观《中国画与诗的融合》）

##### 材料二：

诗与画是同胞兄弟，它们有一个共同的母亲，即是生活。具体些说，即是它们都来自生活中的环境、感情等等，都有美的要求，有动人力量的要求等等。从具体作品来看诗画关系，略有以下几点：

画面境界会因诗而丰富提高。画是有形的，而又有它的先天局限性。画某人的像，如不写明，不认识这个人的观者就无从知道是谁。一个风景，也无从知道画上的东西南北等情况，都需要画外的补充。而补充的方法，又不能在画面上多加小注。即使加注，也只能注些人名、地名、花果名、故事名，却无从注明其中要表现的感情。事实上画上的几个字的题辞以至题诗，都起着注明的作用，如一人骑驴，可以写“出游”、“吟诗”、“访友”甚至“回家”，都可因图名而唤起观者的联想，丰富了图中的意境，题诗更足以发挥这种功能。

苏轼《题虔州八境图》云：“涛头寂寞打城还，章贡台前暮霭寒，倦客登临无限思，孤云落日是长安。”景物在图中不难一一画出，而诗中的那种惆怅心情，虽荆浩、关仝、李成、范宽也必无从措手的。这八境图我们已知是先有画后题诗的，这分明是诗人赋予图画以感情的。但画手竟然用他的图画启发了诗人这些感情，画手也应有一份功劳。

诗画可以互相阐发。举一个例：曾见一幅南宋人画的纨扇，画一个大船停泊在河边，岸

上一带城墙，天上一轮明月。船比较高大，几占画面三分之一，相当充塞。另一名题字：“沉寥明月夜，淡泊早秋天。”不知是谁作的。也不知这两面纨扇，是先有字后补图，还是为图题的字。这画的特点在于诗意图是冷落寂寞的，而画面上却是景物稠密的，妙处在即用这样稠密的景物，竟能把“沉寥”、“明月夜”和“淡泊”、“早秋天”的难状内容，和盘托给观者。足使任何观者都不能不承认画出了以上四项内容，而且了无差错。如果先有题字，则是画手善于传出诗意图，这定是深通诗意图的画家；如果先有画，则是题者善于捉住画中的气氛，而用语言加工成为诗句。总之，或诗中的情感被画家领悟，或画家的情感被题者领悟，这是“相得益彰”的又一典范。

**诗画结合的变体奇迹。**元代已然是“文人画”成为主流，在创作方法上已然从画帧上贴绢立着画而转到案头上铺纸坐着画了。无论所画是山林丘壑还是枯木竹石，他们最先的前提，不是物象是否得真，而是点划是否舒适。换句话说，即是志在笔墨，而不是志在物象，又与他们的诗情相结合，成为一种新的东西。倪瓒那段有名的题语，说他画竹只是写胸中的逸气，任凭观者看成是麻是芦，他全不管。这并非信口胡说，而确实代表了当时不仅止倪氏自己的一种创作思想。能够理解这个思想，再看他们的作品，就会透彻一层。在这种创作思想支配下，画上的题诗，与物象是合是离，就更不在他们考虑之中了。

(摘编自启功《启功谈艺录》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析不正确的一项是 (3 分)

- A. 在艺术范围中的画与诗的差异很大，源于二者的主观与客观相互关系的差距有所不同。
- B. 因为诗与画的基本精神有其相通之处，所以二者即使机能不同但都被归之于艺术的范畴。
- C. 题诗是给风景画“加注”的方式之一，其更能唤起观者的联想，从而使画面意境得以丰富。
- D. “志在笔墨”是“文人画”的作画前提，此笔墨下的物象会与个人的诗情结合成一种新的东西。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是 (3 分)

- A. 由于绘画以“再现自然”为基调，所有的作品都偏于客观的一面，则画家是一定需要更多地观察客观事物的。
- B. 尽管西蒙尼底斯和黑格尔认识到了诗与画的相通之处，但西方不似中国，未把诗与画直接融入于一个画面。
- C. 诗不但能注明画的内容并赋予感情，还可以和画互相阐发，从而如八境图一样突破画的先天局限性。
- D. 倪瓒认为画竹重胸中逸气而非物象，从这个例子来看，元代“文人画”中的诗画结合已经出现变化。

3. 下列选项，最适合作为论据来支撑“诗画结合的变体奇迹”观点的一项是 (3 分)

- A. 先有题诗“踏马归去马蹄香”，后有人画蜜蜂蝴蝶追随着马蹄飞舞，被评为上等。
- B. 宋代苏轼《书摩诘蓝田烟雨图》：“味摩诘之诗，诗中有画；观摩诘之画，画中有诗。”
- C. 晁补之在《捕鱼图》序中写到“右丞妙于诗，故画意有余”，由此可见诗于画的助益。
- D. 八大山人所画鹰猫鱼鸟皆翻白眼，题画之诗几无一首可解，真是要以“不似”为主了。

4. 请根据材料一简要概括画与诗在艺术上的不同。(4 分)

答：\_\_\_\_\_

5. 苏轼曾论“诗画本一律，天工与清新”，强调诗画追求自然天成，富有情致清韵。请结合材料谈谈你的理解。（4分）

答：

## （二）现代文阅读II（本题共4小题，18分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

### 紧急命令 谢志强

垦区的师政委当年还是个团长，姓林。

林政委的儿子叫林晋苏，1941年10月生于延安，幼儿期父母不在身边，他被安置在延安第二保育院。保育院里的小孩儿大多跟他的情况相似。

胡宗南占据了撤空的延安，六岁的林晋苏由组织安排，寄养在小山村的一个农户家里。农户夫妻没有孩子，就把林晋苏当成自家的儿子。国民党军队闻知林晋苏的父母是共产党，就杀了农户夫妻。林晋苏侥幸逃生，开始寻找父母，流浪，讨饭，跟叫花子混在一起。

“林晋苏”这名字中的“晋”“苏”二字，分别取自父母战斗的地方。他偶然听大人说起他的父亲在晋北，他的母亲在苏州。他边流浪边打听，以为两个地方是同一个地方。后来，有个老叫花子告诉他，那是两个地方。他打算先去晋北寻找父亲，找到父亲后再找母亲。

寻找父亲的途中，他不知道，身在晋北的父亲已在一次战斗中牺牲了。他不知道，母亲也在苏州被叛徒出卖牺牲了。他对父母的形象，没有一点儿印象。

流浪六个月，他走到了山西汾阳，撞上了打仗。他折回风陵渡，差一点儿走进战场。硝烟散去，他追上了晋冀鲁豫野战军的一支部队，这支部队刚打扫完战场，准备转移。

林晋苏一眼认出军装，<sup>是</sup>是他要找的解放军。找到了解放军部队，他便在部队里找父亲，像在一个家里捉迷藏。

那是一个营长。营长给了他一个馒头。他还摘了营长的帽子，帽子太大，罩住了他大半个脑袋。一个小叫花子，竟然一点儿也不怕当兵的。营长问，他答。几个来回，营长笑了，说：“我认识你爸爸。”营长也不知道他的父亲已牺牲。部队接到命令，即将奔赴另一场战斗，营长就把他送到团部，团部派人送他到师部，师部又派人送他到纵队司令部。他很自豪，心想父亲那么有名气，肯定是个英雄。

司令员看着这个在“延安红色摇篮”里成长起来的小男孩儿又黑又瘦，衣衫褴褛，不忍透露他父母已经牺牲的实情。司令员给他洗浴、理发，将一套军装裁小给他穿，可是，他穿上了还是嫌大，仿佛又成了保育院里的小男孩儿！

司令员考虑到这个烈士的后代寻找父亲的艰难曲折的遭遇，就想让那个营所在的团的林团长当他的父亲。林团长是一员猛将，打起仗来总是冲锋在前。

林团长以为司令员要给他布置战斗任务，可一听到叫他当个孩子的爸爸，立即反对说：“我连老婆还没有呢！”

司令员说：“这是紧急命令，别跟我讨价还价。你要是不姓林，还没有条件当爹呢！你现在就赶过来报到。”

林团长策马赶到纵队司令部，一进门就看到了军装和身体不配套的林晋苏。司令员做了个“冲锋”的手势。林团长抱起林晋苏，双手高高地托起，说：“儿子，终于见到你了。”

林晋苏似乎还不习惯，一个劲儿地躲避林团长亲昵的脸。

司令员说：“你，来之前，就不知道刮刮胡子？”

林团长说：“我准备接下来的一场战斗胜利了再刮掉胡子。”

林晋苏伸出手，摸了摸林团长的胡子，仿佛嫌扎手，又缩了回去。

林团长放下林晋苏，蹲下，与他面对面，一大一小，两个脑袋齐平。他说：“儿子，说句话，让我听听。”

林晋苏终于开口，说：“爸，我要参加解放军！”

林团长说：“我喜欢这个儿子，我俩一起，骑上马，回部队。”

司令员说：“瞧你这当爹的样子，急个啥？先送小晋苏去解放区小学念书，你是个大老粗，也想叫儿子没文化？”

林团长向司令员敬了个礼，转身对林晋苏说：“爸爸现在去打仗，你好好去学习。到时候，我去接你。”

林晋苏举起手，敬了个标准的军礼，说：“爸，保证完成任务。”

我知道，后来，林政委的儿子毕业于军事学院。

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 开篇叙写了林政委和林晋苏的有关情况，看似正常平淡实则暗藏玄机，为两人的离奇关系埋下伏笔。
- B. 林晋苏找到部队，营长给了他馒头，并帮助他联系团部，是因为营长非常熟悉在当时很有名气的林晋苏的父亲。
- C. 让林团长与林晋苏相认时的司令员做了“冲锋”的手势，带有军人色彩，为故事增添了幽默感。
- D. 文本结尾将林晋苏称呼为“林政委的儿子”，说明在革命的奋斗过程中，本无血缘关系的两人已经亲如父子。

7. 关于文中画横线句子的理解，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 在晋北的父亲和在苏州的母亲相继牺牲，表现了战争年代革命斗争的残酷性。
- B. 林晋苏打算先去晋北寻找父亲，却不知道父亲已经牺牲，这样写更显其悲惨。
- C. 句中两处“他不知道”使用了反复的修辞手法，意在强调林晋苏当时年幼懵懂无知。
- D. 画线句子为故事的发展做了铺垫，表明林晋苏接受林团长为父亲这一情节具有合理性。

8. 林团长这一人物形象有哪些特点？请结合文本简要分析。（6分）

答：\_\_\_\_\_

9. 在寻找父亲的过程中，林晋苏的心情随着他寻找时所经历的艰难曲折而逐步展开。请结合文中相关内容简要概述。（6分）

答：\_\_\_\_\_

## 二、古代诗文阅读（37分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

冯元常，相州安阳人，其先盖长乐信都著姓。曾祖子琮，北齐右仆射。叔祖慈明，有文辞，仕隋为内史舍人。奉诏讨李密，为密将所缚，身数创，密厚礼之，情谓曰：“东都危蹙，我欲率四方贤豪建功业，幸公同之。”慈明曰公家事先帝名在王室乃挟玄惑举兵亡命至今复图反噬何耶密囚之俄为翟让所杀。武德初，赠吏部尚书，谥壮武。

元常举明经及第，调浚仪尉。高宗时，擢累监察御史、剑南道巡察使，兴利除害，蜀人顺赖。历尚书左丞。尝密谏帝中宫权重，宜少抑，帝虽置其计，而内然之，由是为武后所恶。元常在职修举，识鉴澄远，帝委遇特厚。及不豫，诏平章百司奏事。武后擅朝，嵩阳令樊文进瑞石，后暴石朝堂示百官。元常奏石妄伪，不可以示群臣。后怒，出为陇州刺史。会天下岳牧集乾陵，后不欲元常得会，故道徙眉州刺史。剑南有光火盗，夜掠人，昼伏山谷。元常喻以恩信，约悔过自新，贼相率脱甲面缚。贼平，转广州都督，诏便驿走官。安南首领李嗣仙杀都护刘延

祐，劫州县，诏元常讨之。率士卒航海，驰檄先示祸福，贼党多降，元常纵兵斩首恶而还。虽有功，犹以拂旨见怨，不录功。凡三徙，终不得至京师，卒为酷吏周兴所陷，追赴都，下狱死。

元常闺门雍睦，有礼法，虽小功丧不御私室。神龙中，旌其家，大署曰“忠臣之门”。天下高其节，凡民族皆愿通婚。

从弟元淑，及后时，历清漳、浚仪、始平三县令，佑善去恶，人称为神明。与奴仆日一食，马日一秣，所至不挈妻子，斥奉余以给贫穷。或讥其近名，元淑曰：“吾性也，不为苦。”中宗降玺书劳勉，付状史官。元淑约洁过于元常，然刚直不及也。终祠部郎中。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 慈明曰/公家事先帝名/在王室/乃挟玄感/举兵亡命至今/复图反噬/何耶/密囚之/  
B. 慈明曰/公家事先帝名/在王室/乃挟玄感举兵/亡命至今/复图反噬何耶/密囚之/  
C. 慈明曰/公家事先帝/名在王室/乃挟玄感举兵/亡命至今/复图反噬/何耶/密囚之/  
D. 慈明曰/公家事先帝/名在王室/乃挟玄感/举兵亡命至今/复图反噬何耶/密囚之/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. “仕隋为内史舍人”与“且臣少仕伪朝”（《陈情表》）两句中的“仕”字含义相同。  
B. “诏平章百司奏事”与“诏使孺卿逐捕”（《苏武传》）两句中的“诏”字含义不同。  
C. “虽小功丧不御私室”与“外无期功强近之亲”（《陈情表》）两句中的“功”意思相同。  
D. “历清漳、浚仪、始平三县令”与“王使屈平为令”（《屈原列传》）两句中的“令”意思不同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项（3分）

- A. 冯元常出身望族。他的叔祖父冯慈明正直刚烈，面对李密的优厚待遇和诱惑，痛斥李密恩将仇报，最终被李密囚禁杀害。  
B. 冯元常为人正直，敢于进谏。但也因此触怒武后，最后又遭酷吏周兴构陷，奉诏回京领罪，终被下狱害死。  
C. 冯元常有勇有谋，多次立下功劳。在眉州时，冯元常恩威并施，不费一兵一卒便平定了剑南的山贼叛乱。  
D. 冯元常忠心为国，深得皇帝器重，他去世后，唐中宗下旨旌表冯家，在其门大属“忠臣之门”，以示褒奖。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 元常奏石妄伪，不可以示群臣。后怒，出为陇州刺史。（4分）

译文：\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_

(2) 与奴仆日一食，马日一秣，所至不挈妻子，斥奉余以给贫穷。（4分）

译文：\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_

14. 根据文章内容分析概括冯元常“有功而不录”的原因。（3分）

答：\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_

## (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成15~16题。

### 临江仙<sup>①</sup>

陈与义

高咏楚词酬午日<sup>②</sup>,天涯节序匆匆。榴花不似舞裙红。无人知此意,歌罢满帘风。

万事一身伤老矣,戎葵<sup>③</sup>凝笑墙东。酒杯深浅去年同。试浇桥下水,今夕到湘中。

【注】①此词是陈与义在宋高宗建炎三年(1129年)避金兵流寓在湖南、湖北一带逢端午感怀而作。②午日,端午日。③戎葵,有向阳特性。

- 15.下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.开篇两句写词人高咏《楚辞》度过端午,表达了对屈原的怀念,抒发了对时光流逝的感慨。  
B.“榴花”句是对旧日的追怀,词人将“榴花”与“舞裙”做比较,回忆了自己昔日的志得意满。  
C.“无人”两句情景交融,用“满帘风”的环境烘托出词人无人了解、没有知音的悲慨心境。  
D.整首词将叙事、说理、议论、抒情融为一体,语言浅近易懂,但其中蕴含的思想情感丰富深沉。

- 16.词的下阙是如何抒发词人的爱国之情的?请结合内容简要分析。(6分)

答:

## (三)名篇名句默写(本题共1小题,8分)

- 17.补写出下列句子中的空缺部分。(8分)

(1)在《五代史·伶官传序》中,欧阳修以“举天下之豪杰,莫能与之争”和“身死国灭,为天下笑”两种截然相反的结果,引出了“\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_,\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_”的经验教训。

(2)李白在《蜀道难》中,“\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_,\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_”两句借用“五丁开山”的神话故事,描述了先民们开通蜀道的历史。

(3)《临安春雨初霁》中,“\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_,\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_”写诗人只身在小楼上彻夜听着春雨的淅沥;次日清晨,深幽的小巷中传来了叫卖杏花的声音,从听觉上描绘了一幅明艳生动的春光图。

(4)鸥鸟常生活在水边,在水天之间翱翔,仪态闲雅,与人亲善。古典诗词中常用“鸥”的意象来表达作者的自由自在、淡泊宁静、闲适惬意等,如:“\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_,\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_”。

## 三、语言文字运用(18分)

### (一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

假如能穿越回古代,不少人不愿意回到秦汉,传说那时候食物的品种相当单调,菜肴不是炭火上直接烤出来的,就是一锅乱炖;盐很金贵,所以老百姓几乎都吃不起,菜肴的口味非常

之寡淡；番薯、胡萝卜、西瓜、菠菜、西红柿、马铃薯、茄子等蔬菜水果类的食材，都还没有引入中国，想吃没得吃。耕牛受到法律的保护，私下杀牛吃肉是要吃官司的，在肉食匮乏的情况下，秦汉的百姓不得不吃起了老鼠……有了这些①的偏见，万一在梦中穿越到了秦汉，你岂不是会不知所措？岂不是会生无可恋？

秦汉的饮食文化其实是源远流长的。大部分今天在市场上可以买到的食材，在那个阶段就已走入寻常百姓之家。随着青铜、生铁铸造技术以及彩陶烧制、石磨打造工艺的②，秦汉不仅有制作精美、功能各异的饮食器具，也有种类繁多、自成体系的烹饪技艺，还有浩瀚的饮食典籍制度。当代的网红饮食，如单人小火锅、生鱼片，可以养护肠胃的各种米浆、豆浆与果汁发酵饮料，那个时期③。秦汉时期“五味调和，和而不同”“治大国若烹小鲜”“医食同源，食疗养生”的哲学思想、政治智慧和饮食方略就是由丰富多彩的饮食烹饪实践派生出来的。这些从“民以食为天”中产生的思想，从上到下渗透在帝国的文明中，是秦汉文化不可或缺的一环。

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）

- A. 先入之见 日臻完善 包罗万象
- B. 先入为主 与时俱进 应有尽有
- C. 先入之见 与时俱进 包罗万象
- D. 先入为主 日臻完善 应有尽有

19. 请将文中画波浪线的部分改成几个较短的语句。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。（4分）

答：\_\_\_\_\_

20. 文中画横线的句子使用了反问和反复的修辞手法，请结合材料简要分析其表达效果。（4分）

答：\_\_\_\_\_

## （二）语言文字运用II（本题共2小题，7分）

阅读下面的文字，完成21~22题。

夏日里很多人选择冷饮等来降温，这给脾胃带来不小压力。夏季调养脾胃，首先饮食方面应避免直接服用冷饮。冰镇饮料可以放上十几分钟，等温度和室温稍微接近后再进行饮用。大量饮用冰啤酒则可能诱发一系列疾病，包括急性胰腺炎、消化道出血等，所以①。

假如我们吃了凉的食物，②？可以采取食补方法。比如吃海鲜时，可以配一点紫苏或姜茶来纠正寒邪。寒邪一旦侵入时间较长，会真正损伤脾胃，难以通过食补调整过来。如果需要使用药品，应根据病人具体表现情况给予个体化治疗。

“另一方面，夏季阳气外露，脾胃的消化功能变弱，很多人不想吃饭就是因为脾胃虚弱。这时再吃进不易消化的食物，就会增加负担，从而造成很多疾病。”王晏美大夫说，夏季饮食

要清淡，推荐食用红豆、薏米、莲子、莲藕、木耳、芡实等食物，既不伤脾胃，还能健脾祛湿，有利于保养肠道。

21. 下列句子中的“我们”和文中画横线处的“我们”，用法相同的一项是（3分）

- A. 王老师说：“你要记住，我们是学生，我们的主要任务是学习。”
- B. 你这么不讲信用，让我们怎么办？
- C. 我们学校的排球队打败了第三中学的排球队，获得了冠军。
- D. 让我们的友谊万古长青。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（4分）

答：①\_\_\_\_\_▲  
②\_\_\_\_\_▲

#### 四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

孔子有言：“学而时习之，不亦乐乎！”而《说文解字》对“学、习”两个词语的解释是：“学，觉悟也；习，数飞也。”由此可知，“学”是对知识理解与获取，“习”则是反复的实践与行动。那么，孔子这句话就可以理解为“获取知识后不断践行，才能感受到快乐”。但是有些同学却只愿埋头学习，不愿躬身实践，其结果只能是“学海无涯苦作舟”。

对此，你有怎样的看法？请你围绕上述材料写一篇发言稿，在班会课上交流，引导大家践行正确的学习之道。

要求：自选角度，确定立意；明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。